

文匯时评

中国新闻专栏

共享“旅游让世界更美好”的中国经验

陈康令

日前，联合国世界旅游组织第22届全体大会在四川成都召开。国家主席习近平向大会致贺词。

当下，旅游已成为不同国家、不同文化交流互鉴的重要渠道，是发展经济、增加就业的有效手段，也是提高人民生活水平的重要产业。

大会期间，由中国旅游协会发起的世界旅游联盟正式成立。该组织总部和秘书处设在北京，创始会员89家，来自五大洲29个国家和地区。

此前，在全球范围内，最著名的旅游业国际组织当属联合国世界旅游组织。然而，由于种种原因，美国、英国、瑞典等30多个国家并未加入该组织，加拿大、挪威、澳大利亚等国则先后退出该组织，这使得该旅游组织的国际影响力受到一定限制。相较而言，世界旅游理事会、亚太旅游协会、世界旅游城市联合会等国际旅游机构的身份就更为灵活，功能也更具有针对性，但也存在代表性不强、覆盖面不宽、旅游业产业链长、跨国生产消费特征明显等不足。

近些年来，国际旅游业是全球经济中增长最快的行业之一，重心持续东移的特征相当明显。中国已经成为世界第一大出境旅游国和旅游消费国，拥有全世界最大的国内旅游市场，也是全球国际游客到访量最大的国家之一。中国提出的全域旅游、智慧旅游等新理念、新探索走在了世界前列。

在这样的背景下，由中国发起成立一个更具包容性和发展潜力的世界旅游联盟，自然是顺应时势、水到渠成。与现有的各大旅游业国际组织相比，世界旅游联盟更注重促进全球范围内旅游业界之间更广泛的务实合作。

“一带一路”建设提供历史契机

世界旅游联盟的核心理念是“旅

核心观点

世界旅游联盟的核心理念是“旅游让世界更美好”，其三大目标是旅游促进发展、旅游促进减贫、旅游促进和平。对于如何实现这些目标，中国经验和智慧具有积极的全球示范意义。

旅游让世界更美好”，其三大目标是旅游促进发展、旅游促进减贫、旅游促进和平。对于如何实现这些目标，中国经验和智慧具有积极的全球示范意义。

在过去较长一段时期内，中国对旅游业的定位是“国民经济的重要产业”。2009年《国务院关于加快发展旅游业的意见》正式提出“把旅游业

培育成国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业”。如今，旅游业对中国经济和就业的综合贡献率已逾10%，开始着力关注农村发展、扶贫攻坚等核心议题。到2020年，国家将扶持约6000个贫困村开展乡村旅游，实现1200万贫困人口脱贫致富。

“一带一路”跨越东西四大文

明，跨越世界四大宗教发源地，跨越发达国家、发展中国家、欠发达国家三类经济体，同时也连接了全球主要旅游客源地与目的地。目前，该区域国际旅游量占全球旅游总量的70%以上。随着“一带一路”建设逐步推进，沿线各国政策沟通不断深化、设施联通不断加强、贸易畅通不断提升、资金融通不断扩大、民心相通不断促进，为旅游业进一步发展提供了重要历史契机，也将推动中国全球角色的提升。

作为“文明型国家”，中国丰富悠久灿烂的旅游文化，蕴藏在“烟花三月下扬州”“一生好入名山游”的瑰丽诗篇里，也体现在数一数二的世界遗产名录中，既是万里长城、千年秦俑、百尺高塔、十景西湖，又是石库门、井冈山、跨海桥、摩天楼。它们无不传递着优雅气质和广阔胸怀，应当成为我们纵横四海、自信源泉。

世界旅游联盟的成立不仅标志着中国在世界旅游业的话语权进一步提升，也充分体现出中国对于世界旅游业的带动作用。(作者单位：复旦大学中国研究院)

旅游文化是我们的自信源泉

旅游是不同国家、不同文化交流互鉴的重要渠道。在2016年，中国的入境旅游人数达1.38亿人次，出境旅游人数达1.22亿人次，占全球总量的10%。未来5年，中国将有7亿人次出境旅游。“走出去”和“请进来”齐头并进的局面向我们，在国际旅游舞台上，中国在加强人文交流、扩大民间外交方面，也应及时发挥好引领作用，推动全球旅游事业取得更大发展。

中办国办印发《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》

加强药品医疗器械全生命周期管理

建立上市许可持有人直接报告不良反应和不良事件制度等

建立上市许可持有人直接报告不良反应和不良事件制度等

建立上市许可持有人直接报告不良反应和不良事件制度等

我们的节日

“超级黄金周”打造“幸福产业”

全国旅游需求集中释放，申城接待游客超千万人次



7日至8日，大型儿童舞剧《灰姑娘与仓鼠家族》献演上海国际舞蹈中心大剧场。(上海国际舞蹈中心剧场供图)

假日申城好戏连台 中西合璧余音缭绕

【记者姜方】国庆长假期间，申城舞台好戏不停歇。无论是维也纳童声合唱团在东方艺术中心唱响天籁，抑或是德国小提琴家彼得·齐默尔曼携手上海交响乐团演绎贝多芬、巴赫名作，八天来申城各大剧场的舞台被琳琅满目的演出所环绕，留下了无数个余音缭绕、身形曼妙的精彩瞬间。

多场献礼国庆的演出连番登场。10月1日，上海大学音乐学院的师生们登上星期广播音乐会的舞台，在上海音乐厅带来“奏响金秋 收获硕果”专场演出，为观众奉上一场中西合璧的音乐盛宴。10月1日至2日，上海歌剧院原创音乐剧《国之当歌》连演四场。该剧讲述音乐家聂耳与戏剧家田汉共同创作出振奋中华民族精神的《义勇军进行曲》的故事。演出现场，观众在震撼的视听中与剧中人物产生共鸣，台上台下齐声合唱。

同时，具有中国传统韵味的音乐演出广受市民欢迎。在中秋节当晚的上海音乐厅内，排笛演奏家张中立、大提琴演奏家刘亮廷与上海巴洛克室内乐团，献演“我知道·爱”笛音绕中秋”音乐会。10月7日，上海馨忆民族室内乐团将《海上钢琴师》的经典钢琴曲“翻唱”到了扬琴上，使上海音乐厅内的观众领略别样的国乐。

10月7日至8日，大型儿童舞剧《灰姑娘与仓鼠家族》献演上海国际舞蹈中心大剧场。该剧在童话故事《灰姑娘》的基础上，增加了一群能歌善舞的可爱的仓鼠。这场音乐舞蹈艺术盛宴吸引了不少家长携孩子前去观赏。

值得一提的是，申城各大剧场、音乐厅的工作人员在假期中仍坚守在工作岗位。他们或指引观众就坐，或解答观众询问，或维持剧场秩序。工作人员细心周到的服务确保了演出顺利举行，也让观众在一场场精彩演出中度过了欢乐祥和的佳节。

【本报记者 何易 张晓鸣 唐玮婕 唐闻佳 陈性】

“十一”黄金周落下帷幕。今年国庆、中秋假日叠加，构成长达八天的“超级假期”，公众旅游需求集中释放，出游热情高涨。

据国家旅游局数据中心综合测算，假日期间，全国共接待国内游客7.05亿人次，实现国内旅游收入5836亿元，按可比口径前7天与2017年同比计算，分别增长11.9%和13.9%。

据统计，八天里上海共接待游客1059万人次，实现旅游收入106亿元，上海口岸出入境人数近86万人次。长假期间，全市社会治安稳定，各旅游景区、主要商圈秩序良好。

游客选择错峰出行

据统计，八天里全市135家旅游景区区点共接待游客717.3万人次，其中纳入假日监测统计的17家景区点累计接待游客225.72万人次，上海国际旅游度假区核心区黄金周八天共接待游客超56万人次。

10月1日至8日，本市各旅游团服务中心共接待游客32.1万人次，假日期间，本市无重大旅游投诉事件和旅游安全事故。

记者从上海边检总站了解到，10月1日至8日，上海口岸出入境总人数达85.9万人次。与往年节假日首尾客流扎堆的出入境方式不同，越来越多旅客选择错峰出行。

社会治安秩序稳定

9月30日至10月8日，上海社会面防控启动高等级勤务，确保国庆中秋假期平安有序。截至发稿，未发生重大刑事、治安案件和重大交通、火灾事故，全市社会治安秩序稳定。国庆彩灯开放等19场万人以上大型活动安全顺利进行，全市各旅游景点、主要商圈秩序良好。据统计，9月30日至10月8日，全市共接报110警情同比下降

零售餐饮等消费火爆

今年黄金周上海购物节火热进行，记者从市商务委获悉，根据抽样调查，本市400家零售和餐饮企业节日期间销售额111.6亿元，同比增长10.7%。据样本监测数据分析，百货、购物中心、大卖场、标准超市、专业专卖店等业态都保持较好增长。

节日期间，本市购物中心、百货商场等业态销售表现抢眼，第一八佰伴、合生汇、大宁音乐广场、虹桥南丰城等销售额同比增长20%以上。奥特莱斯销售火爆，其中上海佛罗伦萨小镇销售额同比增长超过50%。时令特色食品和大众餐饮消费火爆，第一食品、全国土特产商店、光明等销售额同比增长超过20%。

铁路公路昨迎返程高峰

昨天，全国各地迎来返程客流高峰。记者获悉，上海铁路局昨天预计发送旅客260万人次，增开210趟旅客列车迎接返程大客流的到来。其中，上海站、上海南站和上海虹桥站全站到达客流预计达到45万人次左右。为应对返程客流高峰，上海铁路局昨天增开直通旅客列车34趟，管内旅客列车176趟，合计加开210趟，较前天多增开21趟。

由于许多市民提前错峰回沪，昨天本市高速公路网返程车流平稳，截至18时，本市高速公路网流量为97万辆次，包括G40市区方向长江隧桥在内，高速公路网没有现大规模长时间拥堵情况。假期市民错峰出行已经形成，今年假期中，往返崇明方向的长江隧桥拥堵距离和拥堵时间都有所减少，总体通行状况好于以往。

六名上海选手赴阿布扎比参加第44届世界技能大赛 申城“未来工匠”登世界舞台展技能

【本报记者 张鹏】

此次世赛选拔赛中排名第二的上海市农林职业技术学院选手陆多佳现在就已经被园林学校招聘为实训教师了。“培养学生，还要合理搭建师资队伍，也是我们近年来连续参加世界技能大赛获得的经验。”曹枫说。

技能水平不看年龄，只看高下。除了潘沈涵，另外五位代表上海出征阿布扎比的选手分别来自上海高职院校和企业，他们都将代表中国技能的最高水准，与世界各国选手一决高下。

“钢铁侠”的意志力才能培养出“未来工匠”

“未来工匠”登上世界技能大赛的舞台，背后其实是上海职业教育整体实力的支撑。上海的六名选手如何从全国技能高手中脱颖而出？担任杨浦职教参赛队领队翻译的韩明一语道破——“这是一支具有‘钢铁侠’意志力的队伍。”

潘沈涵的背后是上海园林学校40多人组成的支持团队。曹枫每天都会关心选手的饮食、心理状态、住宿环境等等。

6月开始，杨浦职业院校维修项目总教练马波一直住在学校的宿舍里。一米八的高个子马波，几年前做过上腔静脉断流血管大手术，却从未因身体原因耽误了参赛选手训练。

值得一提的是，培养世赛选手，上

出色完成世界最高难度成套动作 范忆琳蝉联世锦赛高低杠冠军

【本报特派记者 谷苗】

凭借一套世界最高难度动作，17岁“小花”范忆琳在世界体操锦标赛高低杠决赛中成功卫冕，为中国队实现了该项目世锦赛三连冠。随着这套动作的顺利完成，以范忆琳名字命名的体操动作“范忆琳下”也将被载入史册。

走出里约奥运会失利的阴霾，来自上海体操队的范忆琳重新找回标志性的甜美笑容，也变得更加成熟淡定。预赛第三的排名不仅没有带来过多的压力，反而让她以更从容的心态去挑战自己。决赛前，她默念减压，“我就告诉自己放开去比，当作是全运会，完成就是胜利。”

面对俄罗斯选手埃雷米娜强有力的竞争，范忆琳根据教练组决赛前的商谈，临时提升动作难度，使用难度分6.500分的世界最高难度成套动作。表演时刻，杠上动作几乎完美，落地只有一小跳步，卫冕冠军最终获得15.166分的总分，从而以0.066分的优势力压对手折桂。

“比赛时我连大屏幕其他选手的得分都没看，将所有精力都专注于怎么做好自己。”与2015年世锦赛四人并列冠军不同，这一次，范忆琳终于可以独享最高领奖台的荣耀，“这枚金牌是对我的肯定和激励，为东京

(本报蒙特利尔10月8日电)